

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе и работе с кадрами Купишского РО КГБ Литовской ССР за 1985 год.

В отчётом году в оперативной обстановке района существенных изменений не произошло.

Однако подрывная деятельность, проводимая центрами идеологической диверсии противника, особенно радиостанции "Ватикан", передачи которой постоянно прослушивают ксендзы и активисты костёла, оказывает отрицательное влияние на формирование мировоззрения некоторой части населения, особенно верующих лиц.

В отчетном году отмечались негативные проявления в форме идеологически вредных высказываний и допускались ополитичные пропагандистские претензии.

Руководствуясь решениями XXII съезда КПСС, выводами и положениями апрельского и октябряского (1985 г.) Пленумов ЦК КПСС, установками майского (1981 г.) Всесоюзного совещания руководящих работников органов и войск КГБ, требованиями приказов и указаний КГБ СССР и республики, исходя из плана агентурно-оперативных мероприятий на 1985 год, проделана следующая работа:

Для выявления и пресечения агентурной и другой подрывной деятельности спецслужб противника, проанализированы и обобщены имеющиеся материалы на лиц, поддерживавших связь с родственниками и знакомыми, проживающими в США, Англии, ФРГ и других капиталистических странах. Если в 1984 году жители района получили 350 посылок из этих стран, то за 10 месяцев с.г. - 176 посылок, в том числе из США - 116, Канады - 37, ФРГ - 4.

Получавшие наибольшее количество посылок жители района Клибас Йонас, Клибене Эльвира, Станене Валерия, Жюгрене Ирена и Лайшконене Зузана были взяты в активное изучение, однако, данных, заслуживающих оперативного интереса, не получено.

По данным 2 Управления КГБ Лит.ССР в ноябре 1985 года жительница дер. Викторишка Лейкене Э.Д. направила в Италию неким Гражине и Лорете поздравительные открытки, тексты на которых имеют признаки условностей. На её изучение направлен агент "Бронкс" и доверенное лицо "С" с целью выяснения не использует ли она каналы переписки во враждебных целях.

В течении года зафиксированы контакты 24 жителей района с инотуристами из капиталистических стран. Некоторые из них представляют оперативный интерес. Жительница г. Купишкис Мелинене П.П. имела длительный контакт с инотуристом из США Карабутасом Ю., который является сотрудником эмигрантской реакционной прессы. На изучение Мелинене направлен опытный агент "Варненас".

В мае с.г. в г. Вильнюс на встречу с туристами из Канады выезжало наше доверенное лицо "С.И.-Г.В.", который представил информацию, заслуживающую оперативного внимания. Об этом информирован 2 Отдел 2 Управления и Отдел КГБ Лит. ССР по г. Каунасу.

В августе месяце житель дер. Грионай Балтрунас К.П. организовал незаконную поездку из г. Вильнюс в Купишкский район своих родственников - туристов из Канады. С Балтрунасом проведена предупредительно-профилактическая беседа.

В течении отчетного периода через агентов "Варненас", "Клявас" продолжалась работа по изучению жителя г. Купишкис Матулявичюса, дочь которого вышла замуж за француза и в настоящее время проживает в Австрии. Летом с.г. она с мужем непродолжительное время гостила в г. Купишкис у своих родителей. Установлено, что Матулявичюс и его жена лояльно относятся к Советскому строю, с враждебной стороны себя не проявляют.

По плану "Альфа-3" изучалась инспектор РОНО Бартене Р.Д., которая поддерживает письменную связь со своим дядей, проживающим в США, получает посылки. Через агента "Добилас" выяснено, что она с негативной стороны себя не проявляет, своей связи с проживающим в США дядей от окружающих не скрывает. Из числа её знакомых лиц, представлявших интерес для органов КГБ не выявлено.

По туристическому каналу и частным делам за границу выезжали 34 жителя района. В ходе их проверки и изучения сигналов, заслуживающих серьёзного оперативного внимания, не поступало, за исключением жительницы г. Купишкис Будрейкайте, которая во время туристической поездки в ЧССР вела себя не достойно, об этом информирован РК КП Литвы.

По делу оперативного наблюдения № 186 через агентов "Сакалаускас", "Рудилис" изучается Скабурскис А., бывший участник массовых расстрелов, который проживает в окружении режимного объекта "Янтарь". Он является приклонного возраста, часто болеет, с бывшими солагерниками не общается, интереса к режимному объекту не проявляет.

В результате контрразведывательной работы в окружении военного объекта в/ч 23206, проводимой совместно с особым отделом

КГБ, лиц, проявляющих интерес к нему, не выявлено. Указанная часть выполняет строительные работы на территории Латвийской ССР и в г. Купишкис, в полном составе находится только в зимнее время.

По линии 5-ой Службы в настоящее время имеется 4 дела оперативного наблюдения. Объекты ДОН Лицега, Лицегис Зинкавичюс, ранее судимые за антисоветскую националистическую и террористическую деятельность, изучались по отдельным планам. По материалам агентов "Невежиса", "Бержиса", "Клявася", "Бочолиса" они себя с враждебной стороны не проявляют, из постоянного места жительства не выезжают и подозрительных контактов с лицами, интересующими органы КГБ, не поддерживает.

Через агентов "Араса", "Бочолиса" изучались Биргела Р.П., 1965г. рождения, судим за срыв государственных флагов СССР и Вяштас А.Ю., 1960г. рождения, судимый на 5 лет лишения свободы за попытку угона самолёта. За время их проживания на территории района с негативной стороны они себя не проявляли, на работе и в быту характеризовались положительно. Биргела (июнь) убыл на постоянное жительство в г. Каунас, Вяштас (сентябрь) – в г. Паневежис. О них информированы соответствующие аппараты КГБ.

В районе имеется II костёлов, которых обслуживают 10 ксендзов.

На оперативную обстановку положительное влияние оказало убытие из района реакционно настроенных ксендзов Блинаса и Тамулёниса. Оставшиеся ксендзы никаких политически вредных и клеветнических измышлений с амвона не допускают. В октябре 1985г. из Биржайского района прибыл объект ДОН №1994 ксендза Браукиса в свое время профилактирован за политически вредные проявления. В настоящее время он является настоятелем Ализавского и Саламестского костёлов, с враждебной стороны себя не проявляет; его изучение ведется через агента "Эрнестас" и доверенных лиц "С", "К".

Активистки евхаристического движения монахини Беллускайте, Даукайте, Карабюкайте и Станчикайте поддерживают связь с некоторыми ксендзами-реакционерами. По данным агентов "Зуоза" и "Петрониса" они снизили свою активность. Нелегальных сборищ евхристов и религиозных фанатиков не зафиксировано, однако, продолжают заниматься обработкой молодёжи в религиозном духе, привлекают детей школьного возраста к прислуживанию в костёлах во время исполнения религиозных обрядов. По данным З Отдела 5 Службы в феврале и июне с.г. объект ДОР "Матильда" намеривалась посетить вышеуказанную монахиню Карабюкайте.

Каралюкайте является верующей фанатичкой, её часто посещают подозрительные лица. С целью установления, не приезжает ли к ней "Матильда" и другие лица, интересующие органы КГБ, а также выяснения её возможной причастности к проведению враждебной деятельности, из числа её близких связей подобран кандидат на вербовку "С.В.Ю."

В отчетный период проводилась работа по выявлению и пресечению фактов распространения в районе "Хроники католической церкви Литвы" и других нелегальных антисоветских изданий. В № 65 "Хроники КЦЛ" была опубликована информация о вызове в райисполком ксендза Шимоняйского костёла Блинаса (в июне убыл в г. Каунас). В ходе проверки установлено, что действительно Блинас вызывался в райисполком и предупреждён о нарушении закона о религиозных культурах. Не исключена возможность, что Блинас причастен к антисоветским изданиям или автором указанной информации мог быть кто-либо из его окружения.

По данным агента "Альгис" Биржайского РО КГБ, житель м. Шимонис, бывший паномарь Магила Ю.Ю., 1908г. рождения возможно причастен к распространению "Хроники КЦЛ" и других нелегальных антисоветских изданий, которые получает от своих детей, проживающих в г. Паневежис (трое детей прож. в г. Паневежис). Дети часто приезжают к нему по выходным дням и с отцом постоянно посещают костёл. Проверкой установлено, что Магила преклонного возраста, часто болеет, с соседями не общается, в другие города и районы республики не выезжает, проживает один, ведет замкнутый образ жизни. Сигнал проверяется и включен в план 1986 года.

В вербочном плане изучаются костельные активисты "С.Б.П.", "Д.П.И."

Основным каналом проведения акций идеологических диверсий противником является зарубежные антисоветские радиопередачи. Их слышимость на литовском языке на территории района хорошая, без помех. Ксендзы, костельный актив, лица преклонного возраста прослушивают чаще всего радиопередачи из Ватикана, а часть жителей сельской местности - "Голос Америки" на литовском языке.

Под влиянием зарубежных радиопередач отдельные молодые люди восхваляют западный образ жизни, допускают идеологически ущербные суждения, некоторые из них своей внешностью и поведением подражают т.н. "панкам".

По данным кандидата на вербовку по линии молодёжи

"В.Б.А.", ученик II-го класса Купишской средней школы Бидлаускас среди своего окружения допускает националистические и идеологически вредные суждения, пересказывает содержание зарубежных радиопередач. Бидлаускас взят в активное изучение с целью документирования его политически вредных суждений и решения вопроса о проведении в отношении его профилактического мероприятия.

В ночь с 21 на 22 апреля 1985г. осквернены могилы советских солдат на Купишском воинском кладбище. Через агента "Томас" было установлено, что данное преступление совершили Армавис Р.Ю., 1967г. рождения и Бараджюкас Г.А., 1967г. рождения. Материалы были легализованы и переданы в Купишское РОВД. Указанные лица Купишским нарсудом по ст.ст.225 ч.II, 243 ч.1 УК Лит.ССР осуждены Армавис на 2,5 года, Бараджюкас на 2 года лишения свободы.

Для своевременного выявления, пресечения и предупреждения возможных негативных явлений среди молодёжи завербован агент "Томас", завершается изучение кандидатов Б.И.А. и "УРА".

В марте 1985 года от агента "Бочюлис" поступили данные, что мастер Шепетского торфозавода Расимовичите Лияния-Дануте Ионовна, 1930г. рождения, бывшая спецвыселенка, допускает политически ущербные высказывания в адрес членов КПСС. Информация агента подтвердилась, в отношении Расимовичите осуществлено профилактическое мероприятие, это оказало положительное влияние на оздоровление оперативной обстановки среди работников данного учреждения.

В июле месяце на стене жилого дома в дер.Пирагай была учинена надпись идеологически вредного содержания. Принятыми мерами установлено, что надпись сделала местная жительница Володкевичите Лёнгина Миколовна, 1942г. рождения, которая была профилактирована.

Выполняя указание Председателя Комитета госбезопасности СССР № 20с от 24 марта 1981 года "Об усилении борьбы с хищниками, утратой и незаконным изготовлением огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и активизации розыска лиц, совершивших эти преступления", районделением проведена определённая работа.

В 1985 году фактов кражи огнестрельного оружия, хищника взрывчатых материалов, сигналов о незаконном изготовлении, хранении огнестрельного оружия с целью совершения особо опасных

государственных преступлений не было.

Совместно с отделом милиции была проведена сверка огнестрельного оружия на комбинате "Янтарь" и в средних школах района. Фактов его утраты в районе не имеется.

По нашим оперативным данным сотрудниками ОВД в 1985г. у Кавалинаса Альгирдаса Альфоновича, 1961 г. рождения, урож. и жителя дер. Пелишю Купишского р., шофер Шимонского колхоза,

была изъята малокалиберная винтовка ТОЗ-8, 5,6 калибра, 1936г. образца и 500 патронов. Купишским народным судом 11 июня 1985г. Кавалинас осуждён на 1,6 года и направлен на стройки народного хозяйства.

25 октября 1985 года агент "Ричардас" сообщил, что Райже Таутвилис Повилович, 1950г. рождения, урож. дер. Рудику Купишского р., столяр Купишской межколхозной строительной организации, житель гор. Купишис

имеет пистолет. Под влиянием агента "Ричардаса" Райже добровольно в РО КГБ принёс и сдал пистолет системы "Пикоених" АРМС №1994 с 6 патронами. Пистолет переделан и годен к стрельбе только с патронами малокалиберной винтовки. В своем объяснении он написал, что пистолет 9 лет тому назад в Латвии получил от брата первой жены. Им не пользовался и никаких преступлений не совершал. На работе и в быту он характеризуется положительно, активно участвует в самодеятельности района, является руководителем духового оркестра межколхозной строительной организации. Учитывая это и что он располагает широкими связями, заслуживающими оперативного внимания, планируется его использовать в интересах органов КГБ.

За отчетный период получено 24 сигнала. Из них: от агентов 12, доверенных лиц 7, из других аппаратов КГБ 5. По ним осуществлены 3 профилактические мероприятия, в 3 случаях информированы органы МВД, в 5 - представлялась информация в РК КП Литвы, в 4 - информированы другие подразделения КГБ, 2 сигнала в ходе проверки не подтвердились, 3 - находятся на стадии проверки и включены в годовой план на 1986 год.

Контрразведывательное обеспечение режимного объекта "Янтарь", опасного во взрыво-пожарном отношении, осуществлялось

через агентов "Пабержис", "Баранаускас". В основном поступала информация о нарушениях трудовой дисциплины, технологических процессов, неисправностях охранной сигнализации объекта. Об этом был информирован РК КП Литвы, директор объекта. В итоге этого положение изменилось в положительную сторону. В настоящее время уже подготовлен проект, а с 1986г. начнется монтаж надежной охранной сигнализации нового типа "Радиан" с датчиками ёмкостного типа с останчской промышленного телевидения. Для усиления оперативных сил на данном объекте заканчивается изучение кандидата на вербовку "С.А.А."

Работа в окружении объектов железнодорожного транспорта, а также на автотранспортном предприятии осуществлялась при помощи агентов "Норейка", "Арас", "Пуоджинас" и доверенных лиц, которые направлялись на вскрытие предпосылок могущих привести к ЧП, также на изучение лиц, представляющих оперативный интерес для органов КГБ. Однако данных заслуживающих оперативного внимания за отчетный период не поступало.. Морально-политическая обстановка в указанных коллективах нормальная.

На территории района имеется 3 взлётно-посадочные площадки для самолётов, используемых в сельскохозяйственных нуждах. Контрразведывательное обеспечение сельскохозяйственной авиации осуществлялось через агентов "Бержас", "Томас" в направлении выявления лиц, вынашивающих изменческие и экстремистические намерения, а также вскрытия нарушений со стороны лётно-технического состава. В сентябре месяце 1985г. от доверенного лица "Р" поступили данные, что над территорией режимного объекта "Янтарь" летает самолёт Ан-2. Пилот самолёта явно нарушил режим полёта, создавая большую опасность для объекта. Были приняты неотложные меры по установлению самолёта и документированию случившегося. Материалы направлены в 4 Отдел КГБ Лит.ССР.

Оперативное обслуживание объектов связи осуществляется через агента "Михайловас", доверенных лиц "Ш", "Р" на предмет выявления попыток использования средств связи во враждебных целях, вскрытия ситуаций, могущих отрицательно влиять на нормальное функционирование объектов и систем связи. Были выявлены факты посещения помещений Купишского междугороднего переговорного пункта посторонними лицами. Об этом информирован начальник узла связи, который принял необходимые меры по оздоровлению рабочей дисциплины среди телефонисток данного учреждения.

В районе имеются 4 радиолюбителя, для изучения кото-

рых направлены агенты "Бурда", "Михайловас", имеющие к ним близкий подход. Случаев нарушения инструкций радиолюбительского спорта не выявлено.

В ходе проведения работы по контрразведывательному обеспечению объектов сельского хозяйства и промышленности в колхозах Антшава, Вирбалишкис, Ализава были выявлены грубые нарушения по эксплуатации электрооборудования, могущие привести к пожарам, гибели людей, нанести ощутимый материальный ущерб сельскому хозяйству. Об изложенном, а также нарушениях финансовой дисциплины в колхозе Пакулис был информирован РК КП Литвы, в следствии чего приняты меры по устранению недостатков.

Для более полного владения оперативной обстановкой на объектах агропромышленного комплекса принимались меры по усилению оперативных сил. В ~~межхозяйственном~~ межхозяйственном свиноводческом предприятии (24 тыс. голов) дополнительно приобретены два доверенных лица. Из числа работников районного сельхозуправления, установлен личный контакт с кандидатом на вербовку в качестве агента органов КГБ "П.Б.Ю."

В течении 1985г. осуществлялась работа по контролю ведения секретного делопроизводства и соблюдению режима секретности в учреждениях района. Проведены проверки секретного делопроизводства в районном узле связи, леспромхозе, сельхозуправлении, мелиоративно-строительном монтажном управлении, режимном объекте "Янтарь", в ходе которых выявлены некоторые недостатки в основном заключающиеся в нарушениях учёта секретных документов и других отклонениях от Инструкции 00166-72г. Обнаруженные недостатки были отражены в актах проверок и в настоящее время устраниены.

За отчетный период оформлено 17 допусков по ф.2 и 21 допуск по ф.3.

В ходе проведения контрразведывательной работы по третьей линии, в соответствии с требованиями Приказа КГБ СССР 00185-83г., в Купишском РОВД установлены доверительные отношения с "СЮ-ВА", "В.В.К", "7.А.Ю". Дополнительно проверены работники РОВД по информационным центрам КГБ-МВД. Выявлены 4 милиционера, на которых или их близких родственников имеются компроматериалы. Старшина милиции Мукулис Йонас Йонович, 1948г. рождения, в 1971г. Аникшайским народным судом по ст.151 ч.II УК Лит.ССР условно был осужден на 2 года.

Отец ^{жены} младшего сержанта милиции Бодвиршиса Брониса Юргиевича, 1960г. рождения - Герве Витаутас Позович, 1930г. рожд..

в 1950г. по ст.ст.58-І^а, 58-II, 182 ч.І УК РСФСР судим на 10 лет.

Отец жены рядового милиционера Чепенаса Альгирдаса Броневича, 1956г.р.жд. - Рибаков Яким Платонович, 1920г.р.жд., по ст.І7-58-І^а УК РСФСР судим на 10 лет.

Отец старшины милиции Лиобикаса Вольдемара Альбертовича, 1960г.р.жд. - Лиобикас Альбертас Стасевич, 1935г.р.жд., поддерживает переписку с дальним родственником, прожившим в США. Мать жены Лиобикаса В.А. - Монкевичене Инга-Фрида Рейхнольдовна, 1933г.р.жд. уехала на постоянное место жительства в ГДР, имеет родственников в ФРГ.

В декабре месяце от агента "Ажуолас" поступили данные, что ст.лейтенант Пуйше Адомас Базилиевич, 1951г.р.жд., член КПСС, в дежурной части РОВД в присутствии дружинников рассказывает анекдоты, высмеивающие руководителей нашего государства. Об этом информирован начальник РОВД и на собрании офицерского состава разбиралось недостойное поведение Пуйше А.Б.

В ходе осуществления работы по контролю за соблюдением режима секретности в РОВД установлено, что допускаются некоторые нарушения Инструкции 00166-72г. по хранению документов. С грубыми нарушениями Инструкции велся учёт секретных документов о проверке лиц, оформляемых в органы МВД и только при помощи райотделения КГБ это положение было исправлено.

Для усиления оперативных позиций в РОВД, нами начато изучение кандидата на вербовку в качестве агента органов ЕГБ "МИС". В районном штабе гражданской обороны и комитете ДОСЛАФ (военного комиссариата нет) установлены доверительные отношения с "БАП", "ЗГП".

В настоящее время в райотделении имеется 46 агентов. За отчетный период осуществлены 2 вербовки по линии интеллигенции и молодёжи. Для улучшения условий работы с агентурой, дополнительно приобретена одна явочная квартира.

На особый период подготовлен один кандидат на вербовку и два офицера запаса из действующего резерва Советской армии.

В целях дальнейшего совершенствования агентурного аппарата и более эффективного его исполнения, было проанализировано состояние работы с каждым агентом. Изучение расстановки агентуры и её использования показало, что агентуры по количеству ещё не достаточно. Необходимо создавать надёжные агентурные позиции на объектах агропромышленного комплекса, среди молодежи и костельного актива.

В целях обеспечения контроля исполнения планов оперативно-служебной деятельности, а также выполнения требований Приказов КГБ СССР и республики, систематически сотрудники отчитывались о результатах своей работы на оперативных совещаниях, им оказывалась практическая помощь в решаемых задачах. Оперативные совещания особенно оказали положительное влияние на оперуполномоченного райотделения ст.лейтенанта Рамонаса Р.Ю., который улучшил агентурно-оперативную работу на порученном участке, за что ему Председателем КГБ Лит.ССР была объявлена благодарность.

Дополнительно были изучены лица, ранее судимые за особо опасные госпреступления. На территории района учтено 131 лицо указанной категории. По возрасту они распределяются в следующем: 50-55 лет - 2; 55-60 лет - 17; 60-65 л. - 35; 65-70 л. - 26; 70 и более - 51. Трое из них со средним образованием, четверо являются служащими, а другие рабочие и колхозники. Из них отобрано ряд лиц, представляющих оперативный интерес для органов КГБ. Постоянно изучаем их политические взгляды, связи, реакцию на наиболее важные события в нашей стране и за рубежом.

Работу по воспитанию личного состава райотделения строили в соответствии с требованиями, вытекающими из решений XXVI съезда КПСС, Пленумов ЦК партии, приказами и указаниями КГБ СССР и республики, добиваясь единства идеино-политического и нравственного воспитания в процессе оперативно-служебной деятельности, привития чувства партийной ответственности за порученное дело, повышения и профессиональной бдительности, организованности и исполнительности.

В целях патриотического и интернационального воспитания сотрудников были организованы встречи с бывшими бойцами защиты народа Лобинасом С.К. и Витонисом В.К.

В связи с 40-ей Победы советского народа в Великой Отечественной войне, в гор.Купишкис и м.Шимонис торжественно были открыты мемориальные доски на зданиях, где в послевоенное время размещались штабы отрядов бойцов защиты народа. На их открытие были приглашены ответственные работники РК КП Литвы, райисполкома, бывшие бойцы защиты народа и другой советско-партийный актив.

В средних школах-района проведено 12 тематических вечеров и встреч с бывшими бойцами защиты народа, прочитано 14 лекций о бдительности советских людей.

Микроклимат в коллективе райотделения нормальный, сотрудники подготовлены и способны решать задачи поставленные перед органами КГБ.

План агентурно-оперативных и организационных мероприятий на 1985 год в основном выполнен, однако, некоторые запланированные пункты по объективным причинам не были выполнены и нашли отражение в плане на 1986 год.

Начальник Купишского РО КГБ
Литовской ССР

подполковник

Б.К. Гутаутас
Б.К. Гутаутас

№ 873
30.12.85г.